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САМОТНІСТЬ І ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ПЕРЕЖИВАННЯ В 

ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Сукнацька Анастасія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

Поняття самотності є одним з актуальних на сьогоднішній день. 

Навряд чи знайдеться людина, яка б ніколи не відчувала стану самотності. 

Протягом життя ми втрачаємо друзів, коханих, близьких людей. Людина стає 

самотньою тоді, коли усвідомлює неповноцінність своїх відносин з людьми, 

особистісно значущими для нього, коли відчуває гострий дефіцит 

задоволення потреби в спілкуванні.  

Самотність – важкий психічний стан, зазвичай супроводжується 

поганим настроєм і тяжкими емоційними переживаннями. Глибоко самотні 

люди, як правило, дуже нещасні, у них мало соціальних контактів, їх 

особисті зв'язки з іншими людьми або обмежені, або зовсім розірвані [3, 

с.95]. Поняття самотності пов'язано з переживанням ситуацій, що суб'єктивно 

сприймаються як небажаний, особистісно неприйнятний для людини дефіцит 

спілкування. 

При всьому розмаїтті досліджень, що з’явилися, у сучасній західній (К. 

Боумен, Р. Вейс, Д. Зілбург, М. Міцелі, Б. Морош, Г. Салліван, Ф. Слейтер, 

С. Фландерс) і вітчизняній (В. Дерлега, С. Маргуліс і інші) психології 

відчувається недостатня розробленість багатьох аспектів проблеми людської 

самотності. Жодна з теорій не може дати повну й всеосяжну відповідь на 
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визначення переживання стану самотності, її причин, але дозволяє вивчити й 

пояснити певний аспект проблеми. 

Представники моделі психодинамічного підходу до розуміння стану 

самотності – Д. Зілбург, Ф. Фромм-Рейхман, Г. Салліван – не вважали 

самотність окремим предметом дослідження, а розглядали його у зв’язку з 

розглядом закономірностей розвитку. Згідно цієї моделі стан самотності 

визначають зовнішні умови. У своєму аналізі проблеми вони виходять з 

клінічної практики і схильні розглядати самотність як патологію, яка виникає 

у процесі розвитку індивіда. 

Р. Вейс, представник інтеракціоністського підходу до проблеми 

самотності, схильний визначати самотність як «епізодичне гостре відчуття 

занепокоєння і напруги, пов'язане з прагненням людини мати дружні або 

інтимні відносини» [1, с.123]. Самотність з'являється в результаті 

недостатності соціальної взаємодії індивіда. Він підкреслює, що дане 

переживання не є тільки функцією чинника особистості або чинника 

ситуації, а виступає як продукт їх комбінованого, інтерактивного впливу. 

Р. Вейс виділяє два основні типи самотності, що мають різні передумови і 

різний процес перебігу, а саме, «соціальну ізоляцію» й «емоційну ізоляцію». 

«Емоційна ізоляція» викликається відсутністю прихильності до конкретної 

людини, вона провокує «неспокій, тривогу, порожнечу». «Соціальна 

ізоляція» сприймається як «переживання людиною відсутності наявного кола 

соціального спілкування, значущих дружніх зв'язків або відчуття спільності», 

і викликає «відчуття розуміння безглуздя свого життя, своєї незначущості, 

напругу та нудьгу» [1, с.119]. 

У своїх роботах Г. Салліван виділяє 6 етапів в розвитку людської 

особистості, і перехід з одного етапу в інший етап пов'язаний з змінами, 

реальними або уявними, в структурі міжособистісних відносин [6, с.395]. На 

кожному з етапів відбувається формування тих або інших компонентів 

людських взаємостосунків, порушення у формуванні цих компонентів 

загрожує надалі виникненням різних відхилень в особистості людини. Одним 

із таких відхилень у розвитку Г. Салліван називає переживання стану 

самотності. Таким чином, коріння самотності може знаходитися глибоко в 

дитинстві [6,с.406]. Тобто, починаючи з підліткового періоду, самотність 

виявляється в найбільш завершеній і гострій формі, оскільки саме в даний 

період розвитку потреба в людській близькості приймає вид потреби у 

близькій людині, з якою можна обмінятися своїми інтимними 

переживаннями, а стара система відносин з батьками вже не відповідає 

потребами підлітка у сфері інтимного спілкування. 

Поняття самотності наділене близьким, але не однаковим змістом. Це 

пов’язано з тим, що сам феномен самотності є багатовимірним. 
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Виокремлюються такі  аспекти, в яких цей феномен розглядається у 

психології: а) самотність-усамітнення – це добровільне уникнення контактів 

з іншими людьми заради зосередження на якійсь справі, предметі, самому 

собі; б) самотність-бездомність – це невизначеність смислу і ролі людського 

перебування у світі; неприкаяність людини в нескінченності; відсутність 

установленої гармонії людини зі світом; в) самотність-відповідальність – це 

«приреченість» кожної людини на самостійний вибір образу дій, 

неможливість перекласти відповідальність за свій вибір на іншого 

(екзистенціалізм); г) самотність-незлиття – це початкова й нездоланна 

відособленість існування «Я» від інших існувань (екзистенціалізм, 

феноменологія) [2,с.254]. Незважаючи на виражені відмінності трактувань, 

більшість дослідників згодні з тим, що самотність – це переживання, 

«гостра» або «особлива» форма самосвідомості. 

У світі, перенасиченому інформацією та соціальними контактами, 

дослідники все частіше констатують наявність проблеми самотності 

сучасних людей. Досвід переживання самотності виявлено у представників 

всіх вікових категорій – від дітей до літніх людей. Особливої гостроти ця 

проблема набуває у представників юнацького віку, адже перешкоджає 

вирішенню вікових завдань, пов'язаних з розвитком особистісної рефлексії й 

самосвідомості, одержанням подальшого професійного становлення, з 

гострою потребою у спілкуванні й глибоких емоційно-насичених 

міжособистісних стосунках [4, с.205]. 

Т. Гольдман стверджує: «Самотність в юності – досить поширене та 

інтенсивне явище. Емпіричні дані показують, що молоді люди проявляють 

більшу вразливість щодо самотності, ніж дорослі та люди похилого віку. 

Будучи в ситуації екзистенційного надлому, у молодих людей втрачаються 

традиційні орієнтири та власна ідентифікація. У результаті підвищується 

психологічна вразливість, а тиск соціального оточення стає особливо 

помітним» [5, с. 237]. 

Отже, розуміння феномена самотності не має єдиного джерела 

визначення і розвитку, але спільна риса усіх теорії в тому, що дана проблема 

особистості формується під впливом факторів: соціального тиску суспільства 

і ідентифікації особистості з іншими людьми та власної самоідентифікації. 

Самотність не слід розглядати як окрему емоцію або почуття. Очевидно, що 

це сукупність емоцій і почуттів таких як відчай, страх, відчуженість, печаль, 

тривога, причому склад і кількість подібних «складових» може змінюватися. 
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УДК 159.9:316.612 

ЗАЗДРІСТЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

Товстун Руслана, здобувач вищої освіти, РДГУ 
Керівник: Безлюдна В.І., канд. пед. наук, професор 

Система зв’язків між людьми надзвичайна складна та багатогранна. 

Вона детермінована значною кількістю змінних. З певною мірою умовності 

загальну сукупність чинників, що визначають стосунки, можна поділити на 

дві групи: зовнішні та внутрішні (інтрапсихічні). Інтрапсихічні 

детермінуючі сили, у свою чергу, можуть виконувати різну функцію щодо 

налагодження взаємодії − сприяти гармонізації стосунків між людьми чи, 

навпаки, перешкоджати їм. До другої групи особистісних детермінант 

належать егоїстичні установки, образа, гнів, заздрощі. Заздрість − це 

особливий різновид переживань особистістю успіхів інших людей. Це 

своєрідна форма захисту власних інтересів та свого Я-образу з елементами 

депривації цінності Іншого. Саме про такі негативні переживання говорять 

як про тіньові основи непродуктивних стосунків. Заздрість − почуття, що 

руйнує чистоту й тепло відносин, породжує холодність та упередженість у 

спілкуванні та стосунках між людьми. У його основі лежить екстерналізація 

особистістю власних переживання на систему міжособистісних стосунків.  

Проблема заздрощів як предмет психологічного аналізу, 

виокремилася недавно, хоча про наявність цього типу переживань і 

стосунків між людьми відомо здавна. У філософських трактатах це питання 

піднімалося неодноразово. Спроби пояснити сутність та природу заздрощів 

присутні у роботах Арістотеля, Декарта, Канта, Платона та багатьох інших 
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